
 
 

ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 1 

Τεύχος Α' - Κεφάλαιο 1ο - ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ – ΩΣΜΩΣΗ ΚΑΙ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

Προβλήματα - Τύπου Δ 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1 

Διαθέτουμε γλυκόζη (MrC6H12O6=180) και ουσία Α, οι οποίες δημιουργούν μοριακά υδατικά διαλύματα. 

 

Δ1. Να υπολογίσετε τη μάζα της γλυκόζης που πρέπει να διαλυθεί σε νερό σχηματίζοντας 615 mL 

διαλύματος Υ1 , το οποίο εμφανίζει σε θερμοκρασία 27 oC ωσμωτική πίεση 2 atm. 

 

Δ2. Να υπολογίσετε τα mL νερού που απαιτούνται να αραιώσουν το διάλυμα Υ1, ώστε να σχηματιστεί 

διάλυμα Υ2, το οποίο εμφανίζει σε θερμοκρασία 27 oC ωσμωτική πίεση 1,5 atm. 

 

Δ3. 18 g γλυκόζης και 3,5 g της ουσίας Α διαλύονται σε νερό και σχηματίζουν διάλυμα Υ3 όγκου 1230 mL, 

το οποίο σε θερμοκρασία 77 oC εμφανίζει ωσμωτική πίεση 3,5 atm. Να προσδιορίσετε τη σχετική μοριακή 

μάζα της ουσίας Α. 

 

Δ4. Να υπολογίσετε με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε διάλυμα γλυκόζης περιεκτικότητας 9% 

w/v με διάλυμα ουσίας Α περιεκτικότητας 5,6% w/v , ώστε να προκύψει διάλυμα με ωσμωτική πίεση 14,76 

atm σε θερμοκρασία 27 oC. Ο όγκος του τελικού διαλύματος να θεωρηθεί ίσος με το άθροισμα των όγκων 

των αναμειγνυόμενων διαλυμάτων. 

 

Δίνεται η παγκόσμια σταθερά των αερίων ίση με 𝑅 = 0,082
𝑎𝑡𝑚∙𝐿

𝑚𝑜𝑙∙𝐾
 

 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2 

Κατά τη διάλυση 46 g μιας οργανικής ένωσης Ε σε νερό προέκυψε μοριακό διάλυμα Υ1 όγκου 1,5 L, θερμοκρασίας 

27 °C και ωσμωτικής πίεσης 8,2 atm. 

 

Δ1.        α. Να βρείτε τη σχετική μοριακή μάζα της ένωσης Ε. 

β. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του Υ1. 

γ. Να προσδιορίσετε τον όγκο του νερού με τον οποίο πρέπει να αραιωθεί το διάλυμα Υ1, ώστε να 

προκύψει διάλυμα Υ2 ισοτονικό με διάλυμα γλυκόζης, C6H12O6 ,  0,1 M, όταν η θερμοκρασία και 

των δύο είναι 27 oC. 

 

Δ2.Ορισμένο όγκο του Y1 αναμειγνύουμε με 200 mL μοριακού διαλύματος ουρίας,CH4N2O , 15 % w/v, ώστε 

μετά και την προσθήκη νερού να δημιουργηθεί διάλυμα Y3 όγκου 2,4 L και ωσμωτικής πίεσης 6,15 atm 

στους 27 oC. 

α. Να υπολογίσετε τα mol της ουρίας που περιέχονται στο Y3. 

β. Να υπολογίσετε τον όγκο του Y1 που χρησιμοποιήθηκε. 

 

Δ3. Να υπολογίσετε τα mol του NaCl τα οποία πρέπει να προστεθούν σε νερό , ώστε να δημιουργηθούν 4 L 

διαλύματος Υ4, ισοτονικό με το Υ2, όταν η θερμοκρασία και των δύο είναι 27 oC. 

 

Δίνονται: ArH=1 , ArC=12 , ArN=14 , ArO=16 , 𝑅 = 0,082
𝑎𝑡𝑚∙𝐿

𝑚𝑜𝑙∙𝐾
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1: Δ1: Η μάζα της γλυκόζης είναι m=9g , Δ2: VH20= 205 ml , Δ3: MrA = 70, Δ4: Vγλυκόζης / VA = 2/1 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2: Δ1α: MrΕ=92 , Δ1β: CY1= 1/3 M , Δ1γ: Το διάλυμα Υ1 πρέπει να αραιωθεί με 3.5 L νερού. , Δ2α: 

0.5mol , Δ2β: VY1 =300 Ml , Δ3: 0,2 mol NaCl 
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